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BoKN'IAL

Oppgave 1

En funksjon / er gitt ved at: J@): aar - 1212 + 9r

a) Regn ut funksjonsverdiene til f6lgende r-verdier: -1, 0, 1, 2, 3

Faktoriser /. AvgjOr hvor funksjonen / er hhv. positiv, negativ og null.

b) Bestem f'(r). Avgar hvor funksjonen / volcser og ltvor den avtar'

Sett opp lokale ekstrernpun-kt for f og avgSar om noen av dem er globale.

c) Bcstem f"(r). Gjar rede for hvordan grafen til / krummer, og vis at den kun har

vendepunkt n6r z: 1. Skisser grafen til /.

d) Bestcm likningen for den rette linja.L som ga.r gjennom origo og vendepunktet. Tegn

inn linja ph grafskissen og observcr at den skjarer grafen til / i enda et punkt. Regn

ut koordinatene til dette sistc skjreringspunktet.

Beregn stprrelsen p6. den delen av omrSdet som er avgrenset av den rettc linja tr og

grafen lil /. og som ligger under linja.

Oppgave 2
Funksjonen g er gitt ved at: g(z) : x + in(2'z- 3)

a) Forklar kort hvorfor g ikke e.r definert lor xz 3 3.

Regn ut funksjonsverdiene til f6lgendc r-verdier: 175' 1.8, 2, 3, 4

Beregn skjzeringspunktet mellom g og linja g: z i omrAdet r > rt
b) Bestern g'(r). AvgOr om t har noerr ekstrempunkt i omrfldet , > t/5.

Lag en skisse av g og linja y: r i samme diagram for r > t/5.



Oppgave 3
Lisa har satt inn i banken et belop pA 20 000 kr til en rente pA. 3 % erlig.

Hva er verdien av bel@pet etter 1 5r, 5 Ar og 10 A.r?

Hvor mange a.r gar det (ca) for verdien av belopet er 30 000 kr?

Per har nettopp la,nt 80000 kr til kjOp av bil. Renten er 7.5Va arlig, og betalingen skal skje

over 4 iLr med like store arlige belop, forste gang om ett 5.r. Hva blir det Srlige belopet Per

mA betale?

Oppgave 4
F\rnksjonen h er gitt ved at: h(",y) : r' - x2A - U + A2

a) Finn de partielle deriverte av 1. og 2. orden for funksjonen h.

b) Vis at funksjonen I har ngyaktig tre stasjonere punkt: (0, i), (-t ' 
t) og (1 

' 1).

Klassifiser de stasjonere punktene.

Skisser omr6det D i rg-planet der: D -- {(", g; I O 1z 5 i, 12 lv (l)
Finn miriimum for funksionen h over omrfrdet D.

Oppgave 5

a) Uttrykk verdiene s : I022a i 10-tallsystemet og t : 1531'751s i 8-tallsystemet'

Utfor alt regnearbeidet i det binere tallsystemet for bAde:

1100112 * 101012 og 1100112 - 101012

Bestem sifieret g slik at det er samme verdi som er representert i de to tallsystemene:

10101001001110010002 og 54YC8rc

b) En maskin lagrer heltall i n : 10 bit, med l fortegnsbit og 2-er komplernentmetode.

Finn lagringskodene for de to heltallene 23410 og -3716. Gjennomfor subtra.ksjonen

234rc - 37rc p5, denne maskinen, dvs. finn lagringskoden for denne differansen'

En maskin lagrer desimaltall i rt : \*k*p: 1+3*6 : 10 bit' Kommaforskyvningen

e i flytt allsformatet blir kodet som q : e +2k | 
'

Lagringskoden for et positivt desimaltall er gitt som "0110101100". Finn dette tallet

uttrykt i l0-tallsystemet.
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Oppg5ve 1
Ein funksjon / cr gitt ved at: f(r) :4xs - 1212 + 9r

a) Rekn ut funJ<sjonsverdianc til folgjandc r-verdiar: -1' 0' 1' 2' 3'

Faktoriscr /. Avgjer kor funksjonen / cr hgvesvis positiv' negativ og null'

b) Bestem /'(r). Avgjer kor funksjonen / er veksarxic og kor han er ar''takande'

Sett opp lokale ekstrempunkt for / og avgjer om nokon av dei er globale'

c) Bestem /"(r). Gjer greie for korleis grafen til / krumma'r' og vis at han kun har

vendepunkt n5r z : 1. Skisser grafen til /'

d) Bestem likninga for <ien rette liua 'L som 96'r gjennom origo og vendepunktet Teikn

inn lina p5, grafskissa og observcr at ho skjer grafen til / i enda eit punkt' Rekn ut

koordinatane til dette siste skjeringspunktct'

Rekn ut storleiken pd, den dclen av omrS'det sonl cr avgrensa av den rette lina tr og

grafen til /, og som ligg under lina'

Oppgflve 2
Funksjonen g cr gitt ved at: g(r) : r + ln('2 - 3)

a) Forklar kort kvifor 9 ikkjc er defincrt for r'2 S 3'

Rcknutfunksjonsverdia'netilfolgjandez-vcrdiar:1'75'1'8'2'3'4
Rekn ut skjcringspunktet mellorn 9 og lina U: t i omridet ' > rt'

b) Bestem 9'(r). Av$er orn I har noko ekstrempunkt i c'mrfldet ' > rt'
Lag ci skisse av 9 og liua a: r isauune diagram for r > rt'



OppgAve 3
Lisa har sett inn i banken eit belop p6, 20 000 kr til ei rente pA 3 % irleg'

Kva er verdicn av belopet etter 1 ar, 5 6r og 10 a-r?

Kor mange 5r g&.r det (ca) for verdien av belopet er 30 000 kr?

per har nettopp ]&nt 80000 kr til kiop av bil. Renta er 7.57o arleg, og betalinga skal skje

over 4 6Lr mcd like store A,rlege belop' f6rste gang om eitt 6r' Kva blir det Arlege belopct

Per mA betale?

OppgAve 4
Funksjonen h er gitt ve<l at: h(r,il : * - r2g - y + A"

a) Finn dci partielle deriverte av 1 og 2' orden for funksjonen h"

b) Vis at funksjonen h har noyaktig tre stasjonrere punkt: (0' j)'

Klassifi ser dei stasjonare punkla'

Skisser omr6det D i rg-planet der: o: {(x,y)105r<t'
Finn minimum for funksjonen h over omrA'det D'

(-1,1) og (t, 1).

-2<,'<1\

OppgAve 5

a) Uttrykk verdiane s : lO22a i l0-talsystemet og f : 1531 7510 i 8-talsystemet'

Utfor alt reknearbeidet i det binrere talsystemet for b6de:

1100112 + 101012 og 1100112 - 101012

Bestemsifferetgslikatdetersameverdisomerrepresentertideitotalsystema:
10101001001110010002 og 54YC86

b)Einmaskinlagrarheiltalin:l0bit,medlforteiknsbitog2-a,rkomplementmetode.
Finn lagringskodane for dei to heiltala 23416 o$ -3716' Gjennomfgr subtraksjonen

234n - 37rc pi, dennc maskinen, dvs finn lagringskoden for denne differansen'

Ein maskin lagrar desimaltali n: 1+k+p: 1* 3+6 : 10 bit' Kornmaforsklvinga

e i flyttalsformatct blir koda som q: e +2K-t '

Lagringskoden lbr eit positivt desirnaltal er gitt som '0110101100"' Finn dette talet

uttrvkt i lGtalsYstemet'


